

В диссертационный совет
24.2.271.03 по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(экономика промышленности) при ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный университет»

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора экономических наук, Бутко Галины Павловны на диссертационную работу Литвина Дмитрия Александровича «Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) при ФГБОУ ВО.

Актуальность диссертационного исследования

Актуальность диссертационной работы определяется необходимостью решения проблем в контексте разработки и совершенствования механизма повышения экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности. Исследования вопросов повышения экономической эффективности таких фундаментальных отраслей экономики, как лесной комплекс имеет первоочередное значение для развития всей страны. Значительная ресурсная база лесного комплекса России определяет высокую ответственность регулирующих органов за поддержание ценности запасов леса для обеспечения текущих и будущих потребностей в древесине. Регулирование отношений собственности в лесном комплексе является важным аспектом управленческих решений, определяющих порядок доступа лесопользователей к лесным участкам.

В данном контексте, фундаментом экономической эффективности лесного комплекса является такая модель управления, в рамках которой лесопользователи не только максимизируют собственную прибыль, но и в полной мере справляются с предписанными им обязанностями. Учитывая, что любой акт регулирования, будь то директивное повышение арендных платежей или наоборот усиление программ стимулирования инвестиций, означает перераспределение собственности между участниками экономических отношений лесного комплекса, то достижение интенсивной модели лесопользования возможно именно в рамках совершенствования системы регулирования отношений собственности.

Диссертация Литвина Д.А. направлена на повышение экономической эффективности лесного комплекса посредством применения модели максимизации совокупной полезности, основанной на усилении соответствия регулирования предпочтениям лесопользователей. На основе апробации модели разработана концепция преобразований, направленная на стимулирование эндогенного экономического роста и повышение капитализации лесных участков.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Логика работы выстроена последовательно. Теоретические, практические и методологические части диссертации характеризуются целостностью и отсутствием противоречий. Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографического списка и двух приложений. Массив научной литературы включает 137 источников, в том числе 32 иностранных.

Обоснованность выносимых на защиту положений, выводов и практических рекомендаций подтверждается:

- формированием фундамента исследования на научно обоснованных положениях экономической методологии (вопросы повышения благосостояния, агрегирования и максимизации полезности лесного комплекса), которые нашли отражение в наиболее значимых трудах российских и зарубежных ученых в данных областях знаний;

- обоснованием выдвинутой гипотезы, основанном как на работе со статистическими базами данных, официальными отечественными и зарубежными отраслевыми отчетами, так и на исследовании формальных и неформальных институтов лесного комплекса России, СССР и зарубежных моделей управления, что позволило сформировать объективную доказательную основу результатов исследования;

- апробацией полученных диссертантом результатов исследования, согласованной с разработанными методиками и предложенными подходами.

Оценка степени новизны и достоверности результатов, выносимых на защиту

Диссертационное исследование содержит новые научные результаты, выводы и рекомендации, сформулированные в рамках научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и направленные на разработку модели повышения экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности, определяют приращение знания в исследуемой области.

Научная новизна выносимых на защиту результатов характеризуется тем, что в ходе исследования:

- сформулировано определение функции максимизации совокупной полезности лесного комплекса, в качестве основного критерия которой предлагается использовать соответствие регулирования отношений собственности предпочтениям лесопользователей (с. 23);

- представлена оценка доступного набора правомочий собственности арендатора лесных участков (с. 55);

- выражено влияние предшествующей институциональной среды (лесного комплекса СССР) на сложившееся состояние лесной отрасли России с помощью переменной временного предпочтения лесопользователей, отвечающей за горизонт планирования инвестиций (с. 21, 33-35, 76, 164);

- ключевой проблемой эффективности современной системы регулирования отношений собственности обозначен конфликт стимулов, определяющий низкую заинтересованность лесопользователей в инвестициях в лесоводственную деятельность (с. 73-76);

- доказана ненулевая зависимости экономической эффективности, измеряемой удельной лесной рентой с формой собственности на основе регрессионного анализа (с. 90);

- обозначены релевантные направления и инструменты преобразований регулирующего органа и формальных институтов в области лесоводственной деятельности, государственного управления, изменения набора собственности лесопользователей и стимулирования инвестиций (с. 112-116, 120-122);

- разработана и апробирована модель оценки и максимизации совокупной полезности лесного комплекса на основе анализа динамики результатов лесозаготовительной и лесоводственной деятельности, с учетом распределения собственности (доступа к отдельным правомочиям) между государством и частным сектором (с. 150-176);

- предложена концепция преобразований в лесном комплексе (с. 182), подкрепленная соответствующей оценкой необходимых инвестиций в лесоводственную деятельность для поддержания баланс выбытия и восстановления лесов (с. 196).

Перечисленные научные результаты, полученные соискателем, являются личным вкладом в решение важной научной проблемы.

Научные положения, представленные в диссертации, дополняют и расширяют научную базу в рамках поставленной проблемы.

Теоретические и практические разработки и рекомендации автора, представленные в диссертации, аргументированы, работа является законченным научным исследованием. Теоретическая значимость результатов исследования состоит в разработке концепции максимизации экономической эффективности лесного комплекса, исследовании отечественного и зарубежного в сфере регулирования лесных отношений, дополнении методологии и инструментария теорий экономической эффективности лесного комплекса.

Основные положения и выводы диссертации рекомендованы для использования в сфере развития методологии экономического эффективности лесного комплекса и принятия управленческих решений в сфере регулирования отношений собственности. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности государственными органами управления лесами, а также могут быть использованы образовательными учреждениями в процессе разработки и внедрения учебных курсов по дисциплинам «Экономика природопользования», «Государственное управление лесами», «Экономика и организация в лесном хозяйстве».

В целом, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, обладают научной новизной. Уровень практической значимости выполненного исследования достаточен для применения его результатов.

Диссертация Литвина Д.А. является самостоятельным и завершенным научным трудом, вместе с тем по работе имеются некоторые **замечания:**

1. Автор указывает, что вместе с изменением формальных институтов и капитализации лесных участков современному лесному комплексу России после советского периода достался необновленный фонд основных средств (стр. 79), однако никаких подтверждающих данный тезис обоснований не

приведено. Далее, при расчете совокупных инвестиций, показатель объема инвестиций в инфраструктурный фонд (стр. 171, табл. 12) также не рассчитан.

2. Автором разработана схема оценки изменения правомочий собственности на примере инструментов фискальной политики (стр. 117, рис. 12). В дальнейшем схема не апробируется ни на инструментах лесной политики, приведенных в таблице 2.6 (стр. 116-119), ни на предложенных нормативных изменениях в рамках предложенной схемы рекомендуемых преобразований отношений собственности (рис. 14, стр. 178).

3. Для обоснования излишнего объема участия государства в экономике страны и лесного комплекса, автор приводит долю стоимости SOE к капитализации фондового рынка в России в сравнении с другими странами (стр. 131). Однако, общеизвестно, что фондовый рынок в России является недооцененным, таким образом данное сравнение некорректно.

4. Представленная автором концепция преобразований выполнена в том числе на основе приведенных «заявленных» предпочтений лесопользователей (с. 179-180), однако в самой концепции отсутствуют комментарии по усовершенствованию отношений в области налогообложения, логистики, арендных платежей, импортозамещения и прочих волнующих лесопользователей вопросов.

Несмотря на наличие приведенных замечаний, в целом, представленной диссертационной работе можно дать *высокую* положительную оценку. Ряд замечаний приведен в качестве рекомендаций усовершенствования дальнейших научных изысканий авторам. В целом замечания не снижают высокого уровня и значимости полученных научно-практических результатов диссертационного исследования.

Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Таким образом, представленная диссертация по своему содержанию и оформлению соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским

диссертациям. Является завершенной, актуальной и самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и содержащей новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Диссертационное исследование соответствует критериям установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Основное содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Результаты исследования прошли успешную апробацию. Требования по публикации, установленные Положением о присуждении учёных степеней, выполнены.

Литвин Дмитрий Александрович — автор диссертации на тему: «Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности» — заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Официальный оппонент —
Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры информационных
технологий и статистики ФГБОУ ВО
«Уральский государственный экономический
университет», г. Екатеринбург


Бутко Г. П.

Сведения об официальном оппоненте:

Бутко Галина Павловна, доктор экономических наук, профессор кафедры информационных технологий и статистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Российской Федерации «Уральский государственный экономический университет» 620144, Свердловская область, город Екатеринбург, ГСП – 985. ул. 8 Марта/Народной Воли, дом 62/45.

email: gpbutko@mail.ru

